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Multiple Choice

1. Aufgabe [20 Punkte]

Die Abgabe erfolgt iiber Echo. Pro Teilaufgabe ist genau eine der Antwortmoglichkeiten richtig.
Fiir jede richtig beantwortete Teilaufgabe erhalten Sie 2 Punkte, sonst 0 Punkte. Bei dieser
Aufgabe miissen Sie die Antworten nicht begriinden.

Lineare Algebra:

MC1. Betrachten Sie die folgende Matrix:

1 -2 1 0
A=1(2 1 -3 5
4 =7 1 =2

Was ist der Rang von A?

A
B
C
D

L,
2,
3,
4

A~ o~ o~
~— — —— —

MC2. Betrachten Sie die folgende Matrix:

Was ist die Determinante von A?

(A) 0,
(B) 2,
(C) 12,
(D) 24.

= 2det(A),
et(B) = det(AB),
AB) = det(BA),
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MC4. Gegeben seien

1 2 —1 2
01 0 1
A= 13 1 und c¢= .
3 3 3 15

Welche Aussage ist wahr?
(A) Es gilt Rang(A) = 2,
(B) Es gilt Rang(A) = 3,
(C) Das lineare Gleichungssystem A - x = ¢ hat keine Losung,
(D)

D) Das lineare Gleichungssystem A - x = ¢ hat unendlich viele Losungen.

MC5. Betrachten Sie die folgende Matrix:

Was sind die Eigenwerte von A?

DERL
® e
1+
(D) %i\/;

MCG6. Betrachten Sie die folgende Matrix:
1 1
A=12 0 2
31
Welche Aussage ist wahr?

(A)
(B)
(C) Es ist det(A) =4,
(D)

Alle Eigenwerte von A sind verschieden von 0,

Die Spaltenvektoren von A sind linear abhéngig,

D

Die Matrix A ist invertierbar.
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Gewohnliche Differentialgleichungen:

MC7. Welche ist die allgemeine Losung auf R der Differentialgleichung v/ (z) + y(x) +x = 0?7

y(x) = —x + 1+ C, fiir eine Konstante C' € R,
y(x) = Cexp(—z) — x + 1, fiir eine Konstante C' € R,
y(z) = —2* + 2 + C, fiir eine Konstante C' € R,

Diese Differentialgleichung hat keine auf ganz R definierte Losung.

MCS8. Betrachten Sie die Differentialgleichung

y"(x) +6y'(x) + 9y(z) = 0.
Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

(A) y(z) = 0 ist die einzige konstante Losung der Differentialgleichung,

(B) Jede Losung der Differentialgleichung ist von der Form y(z) = Cxe 3" fiir eine Konstante
C e R,

(C) Dies ist eine homogene Differentialgleichung 2. Ordnung,

(D) Jede Losung der Differentialgleichung ist von der Form y(z) = C1e 3% 4 Choxe™3* fiir Kon-
stanten C', Cy € R.

Multivariate Funktionen:

MC9. Betrachten Sie die Funktion f(z,y) = 2%y + y?> — 1 und die Kurve in der (z,y)-Ebene
gegeben durch die Bedingung f(x,y) = 0. Welcher der folgenden Punkte ist ein Schnittpunkt der
Kurve mit der Geraden y =2 — 17

MC10. Bestimmen Sie die Extremwerte der Funktion f(z,y) = 2z + 2y unter der Nebenbedin-
gung 2% + y? = 1. Welche der folgenden Aussagen iiber diese Extremwerte ist wahr?

-1

(A) Der Punkt 75 ) ist kein Extremum,

[\

(C) Der Punkt

[\

(B) Der Punkt (O, —\%) ist ein Minimum,
<0, —%) ist ein Maximum,

(D) Der Punkt \/LE’ O) ist ein Maximum.
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Aufgaben

2. Aufgabe (Priifung Sommer 2021) [5 Punkte]

Um die volle Punktzahl zu erreichen, schreiben Sie stets alle Zwischenschritte sowie Be-
griindungen auf und vereinfachen Sie die Resultate so weit wie moglich.

-1 1 pu 1
Sei A die Matrix A= | p 2 —1 | miteinem Parameter u € R und sei b der Vektorb= | 0
3 1 =2 -1

(a) [1.5 Punkte] Bestimmen Sie alle Parameter p € R fiir welche die Determinante von A gleich
Null ist.

(b) [1.5 Punkte] Bestimmen Sie alle Parameter 1 € R fiir welche die zwei Vektoren b und AT
linear abhéngig sind.

(¢) [2 Punkte] Berechnen Sie den Rang von A in Abhéngigkeit von p fiir alle 4 € R.
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3. Aufgabe (Priifung Sommer 2019) [5 Punkte]

Um die volle Punktzahl zu erreichen, schreiben Sie stets alle Zwischenschritte sowie Be-
griindungen auf und vereinfachen Sie die Resultate so weit wie moglich.

[5 Punkte] Bestimmen Sie die Losung des Anfangswertproblems 2. Ordnung

v (z) + 3y (z) + 2y(x) = 42 + 122 + 6,
y(0) =0,
y'(0) =1L
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